

EL VINALAPO.

POLÍTICA, ARTES, NOTICIAS, INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes	0,50 pesetas.
Fuera, un trimestre.	1,75 "
Número suelto	0,25 "

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANSANO BUYOLO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Plaza de la Fruta, 3. Administracion.—Comunicados á precios convencionales.—Se publica los sábados.

ADVERTENCIA.

Rogamos á los señores suscritores de fuera de Elche que no hayan satisfecho el importe del trimestre, se sirvan hacerlo á la mayor brevedad, para evitar los perjuicios que se irrogan á nuestra empresa.

LA ADMINISTRACION.

LAS BALDOSAS.

Un bando del señor Alcalde—que ya detallábamos en nuestro número anterior—haciendo saber al público un acuerdo del Ayuntamiento para el embaldosado de la poblacion, ha sido pasto de todas las comidillas y conversaciones en los diferentes círculos de la localidad. Nosotros nos proponemos examinarlo bajo tres diferentes aspectos: 1.º conveniencia ó inconveniencia del acuerdo; 2.º parte dispositiva; 3.º medios de realizacion; y al emitir nuestro parecer, queremos hacerlo, y de hecho lo haremos, con aquella imparcialidad é independencia con que procede siempre el que, como nosotros, ni le obliga nada para con el Alcalde, ni está en el caso de sufrir ni tolerar presion alguna, venga de donde viniere.

Que conviene el embaldosado de las diferentes calles, es á todas luces indiscutible. Elche es hoy una de las ciudades más cultas de la provincia; puede decirse que está á punto de llegar al apogeo de su grandeza (cómo no ha de tener nuestro rostro el carmin de la vergüenza; cómo no ha de sentirse herido, cómo no ha de sublevarse nuestro orgullo pátrio cuando al influjo de cuatro gotas vemos la poblacion convertida en lodazal inmundo, en cenagoso pantano? Compárese lo que era la antigua calle del Salvador con el aspecto que hoy ofrece—y aún en ella caben muchas, muchísimas mejoras—y dígasenos si todavía hemos de insistir sobre este particular.

La colocacion de aceras—segun el acuerdo del Ayuntamiento—será de cuenta de los propietarios de casas en una latitud de tres piés, y donde fuesen más anchas, irá el exceso á cargo del Municipio; hasta aquí están todos conformes; lo que muchos censuran es el plazo de treinta días concedido para efectuarlo, porque—dicen—en tan breve espacio no hay ni aún tiempo material para entenderse con el cantero y celebrar el contrato; y hasta de inquisitorial llegan á tachar la medida del señor Tari las gentes que nada piensan, las que forman su opinion por impresiones del momento, las que sin conciencia de lo que sienten, con solo un conocimiento superficial de las cosas, se alarman y gritan y vociferan por doquier.

Nosotros concedemos al Alcalde criterio mas que suficiente para conocer que en un mes es de todo punto imposible embaldosar la ciudad, aún estando animados de los mejores deseos los propietarios de casas; y lejos de criticarle—lo decimos muy alto—puestos en su caso hubiéramos señalado un plazo escesivamente

menor, sin que para nada se nos importara lo que hubiera podido decirse. Porque habria pasado mucho en nuestro ánimo, como indudablemente ha influido en el del Sr. Tari, una consideracion; la uniformidad en las obras y otra aún, que no queremos decir mas atendible; si se piensa que sea una verdad la subasta que al transcurrir los treinta días ha de contratar el municipio; si para nada han de intervenir el ágio y el negocio, es innegable que á los propietarios ha de reportar mayores economías, ventajas mayores, más positivas, que el embaldosado lo construya una sola empresa. Esta es nuestra opinion humilde, pero ya antes hemos dicho que hablamos hipotéticamente; en el sentido de que la subasta sea una verdad, de que no tome parte en las obras, de que—como hasta hoy—no asesore al Sr. Tari camarilla alguna de las que desgraciadamente suelen rodear en los tiempos modernos á la mayoría de los Alcaldes.

Preséntase en último término á nuestro estudio, la manera de efectuar las obras. No somos ciertamente de los que opinan que se hubiera conseguido el resultado que se apetece, con solo negar el Ayuntamiento permiso para hacer reparos en las fachadas de las casas á los propietarios que no tuvieran baldosas, porque en este caso la utilidad de aquellas, habríanla reportado los hijos de nuestros nietos. Hubiera podido, si, realizarse la aspiracion de todos, colocando—como se hizo el año último en el Barrio nuevo de Alicante—los rastrillos ó guarda-baldosas y dejando á los propietarios que en el trecho de sus fachadas hubieran puesto, bien las piedras, ó bien diferentes capas de arena y otras de grava ó casquijo; pero de este modo era muy posible que no logáramos nunca á la deseada uniformidad.

No desmaye, pues, en su propósito el señor Tari y anímale solo una consideracion: si al publicar el bando hubiera dicho que la colocacion de aceras corria toda á cargo del municipio, el aplauso habria sido unánime: prueba evidente de que en la conciencia de todos está la utilidad de la reforma.

Sociedades.

Como dijimos en nuestro número anterior, la Junta directiva del Casino ha recibido ya del ingeniero Sr. Puigerver el plano del edificio que se propone construir; con este motivo se discuten mucho el pró y el contra del proyecto de levantarle en el huerto de Gil.

Los que aprueban el plano en todos sus detalles, ven ante ellos numerosa y decidida oposicion, que les presenta el inconveniente grande que ofrece el sitio del huerto, á la verdad estremadamente frío en invierno y en verano horrorosamente caloroso; además, en opinion de personas respetabilísimas por su posicion y mas aún por su ciencia, el huerto de Gil no ofrece las condiciones de salubridad necesarias.

Los sócios todos aspiran—y es muy laudable su deseo—á tener un edificio propio; pero la inmensa mayoría de ellos quisieran verle construido en un punto céntrico de la Corredera—que lo hay muy

á propósito—y en el que, sin ninguno de los inconvenientes del huerto de Gil, existirían las ventajas de la mayor economía y de que embellecería notablemente la poblacion; y cuando esto no pudiera lograrse, entiendo muchos que sería preferible adquirir el local en que hoy se halla establecido el Casino.

Nosotros creemos que en la Junta general que al efecto ha de celebrarse, expondrá cada cual los motivos en que funda sus aspiraciones, para que con la ilustracion y conocimientos necesarios decidan los sócios; y únicamente nos permitimos aconsejar á todos que, despojándose en asunto de tanto interés de toda pasion, de toda simpatía; sin que en su ánimo influyan para nada el amor propio y los compromisos que anteriormente hubieran podido contraer, mediten y reflexionen mucho antes de emitir su voto, á fin de que el resultado sea lo mas acertado y conveniente.

Como anunciamos en nuestro número anterior, el sábado 8 del corriente abrió sus puertas el nuevo teatro que la Sociedad *El Recreo* ha construido en uno de los grandes salones del Cuartel.

Los siete dolores de María ha sido la obra con que ha inaugurado sus representaciones, y que si bien la consideramos algo superior á las fuerzas de la compañía en general, no podemos menos también de reconocer que es la única que, dado el carácter de esta ciudad y la época que atravesamos, puede ofrecerles un resultado lisonjero para salir airoso en su colosal empresa, vistas las modestas condiciones de los que componen dicha sociedad.

Un lleno completo, y hasta sobre lo, presenció el espectáculo, que si bien dejó algo que desear, sobre todo respecto á la pronunciacion, puesto que algunos individuos por el dialecto del país están poco acostumbrados á la hermosa lengua de Cervantes, sin embargo se deja ver en todos el mayor entusiasmo y la voluntad más decidida, siendo de esperar que el estudio y la práctica les conducirán á la perfeccion.

Las que pudiéramos llamar niñas Escobar, Agulló y Bañón, desempeñaron de una manera superior á sus fuerzas sus respectivos papeles, y en cuanto á los actores, salvo alguna escepcion, también supieron interpretarlos, distinguiéndose los Sres. Soler, Campos y Hernandez.

El orden más riguroso fué observado por los espectadores, dando con esto pruebas de lo que nos ha servido de epigrafe á este escrito: para caminar al progreso se necesitan instintos de civilizacion.

CANTA UN VIEJO.

El que vive de recuerdos
Ese no vive, que ha muerto,
Que vivir con la cabeza
Es morir, morir de cierto.

Si no tuviera dolores,
Al recordar tu hermosura
¡Quién sabe, si molestará
Otra vez al señor cura!

Dices que me quieres mucho
Y yo cumplí los setenta,
¡Ya comprendo! es la modista
Que ha enviado la cuenta.

Paso una cuenta al rosario
Por cada mujer querida,
Y aunque me falta memoria,
Le doy la vuelta cumplida.

Con mis muelas los piñones
Partía á los treinta abrilés,
Hoy en su lugar, me ha puesto
Camuesa, veinte marfiles.

Por la noche y en Enero.
Con pié seguro escalé,
Las tapias y madreseivas
Que en tu jardín encontré;

Hoy miro en el mes de Mayo
La puerta de par en par,
Y yo les digo á mis piés,
Es mucho mejor . . . pasar.

Aunque ya tomo rapé
Y á mis ojos falta luz,
Quiero oír cuando estornude
Alguien que diga... ¡Jesús!

Fueron mis cabellos negros
Y el amor me sonreía,
Se han enlazado con nieve...
La luz apaga, Lucía

RENTELLO.

CARTAS Á UNA AMIGA.

XIII.

Mi siempre querida amiga: El Marqués hizo una ligera pausa, encendió un rico habano, dió otro al Vizconde y continuó de este modo:—Aquel desgraciado, á quien la Providencia había colocado quizás en mi camino, empezó así:

—Tal vez extrañarán ustedes hallarme en estado tan triste y en tan amarga soledad; empero su admiración será reemplazada por la compasión más profunda, cuando conozcan los sucesos que me han traído á esta isla, motivando la enfermedad que, en breve, me conducirá al sepulcro.—El pobre hombre se detuvo; su fatiga—ocasionada sin duda por la mucha fiebre—era grande, y como viera que nosotros le prodigábamos algunos auxilios, —Es inútil—dijo—dentro de algunas horas habrá todo terminado para mí.—El doctor Garrés, que nos acompañaba, hizo un signo afirmativo: el enfermo continuó diciéndonos:—Nada pueden ustedes hacer por mi materia, pero mucho para endulzar mis últimos instantes.

—Hable usted; díganos lo que desea, con la seguridad de que la más preciosa de sus indicaciones será para nosotros una orden sagrada.

—Oh, señores, ¿verdad que el desgraciado—usted no sabe el bien que me están haciendo sus palabras; pero las fuerzas me abandonan y sentiría morir sin aligerar mi corazón del peso que le oprime.

Hay en un rincón del mundo, en mi querida España—¿dónde se encuentran mi regreso: es el año mi hijo, niño de pocos meses; la otra es una jóven que de madre le sirve: hace poco más de un año los abandoné, deseoso de adquirir una fortuna que asegurar pudiera el porvenir del ser cuya vida es la mía; realizadas mis esperanzas, conseguido mi objeto, salí de Puerto-Rico el 1.º de Junio á bordo de «El Relámpago», buque mercante de la marina española, hermoso crucero de doble fondo y de construcción llamada celular. El tiempo era bonancible, favorable el viento, y ya todo nos hacía presagiar un viaje feliz, cuando en la tarde del tercer día declaróse voraz incendio en el vapor: el fuego que había empezado en uno de los camarotes, se propagaba con prodigiosa rapidez: dispusieronse las bombas; vistieron los hombres el uniforme de incendios é inmediatamente comenzaron á practicarse las maniobras necesarias, pero con gran dificultad, porque el humo lo había invadido todo. En tanto la noche acababa de envolver á el mar entre sus negras brumas, y las olas impulsadas por el Nordeste rugían desde su tempestuoso lecho, contribuyendo á hacer más angustiosa la situación de «El Relámpago». Sesenta y cinco hombres éramos á bordo, entre pasajeros y tripulantes, y todos parecían dominados por el desaliento y la desesperación.

En medio de la general consternación, sólo un hombre permanecía impasible, el capitán: él comprendía que nuestra situación era crítica, terrible, porque «El Relámpago» se encontraba á 200 millas de la costa y el fuego avanzaba sin que fueran suficientes para contenerlo los esfuerzos de la tripulación; y sin embargo—con glacial calma—daba las convenientes órdenes, mientras su derecha mano acariciaba la culata de una pistola, dispuesto á saltarse la tapa de los sesos cuando lo perdiera la última esperanza. Yo trabajaba como los demás, cuando noté con sorpresa que una mano oprimía mi brazo, al mismo tiempo que una voz murmuraba estas palabras á mi oído:—¡Si quieres salvarte, sígueme!—Sin darme cuenta de lo que por mí pasaba, enloquecido por el cansancio y por el dolor que me producían algunas quemaduras que había recibido, me dejé guiar por aquella mano á través de las llamas y del humo, que nos envolvían; poco después nos encontramos sobre cubierta; el que me había conducido hasta allí, era un paisano mio llamado José, que desempeñaba en el

buque la plaza de segundo timonel. José me llevó hacia la proa, é indicándome una de las lanchas, me dijo:—Allá abajo te pregunté si querías salvarte; ahora te digo que no debemos permanecer veinte minutos más á bordo, si es que apreciamos en algo nuestras vidas: en la bodega llevamos tres pipas de alcohol y una de aguarrás, y en un almacén contiguo, diez y seis cajas de gasolina; las llamas arrastrándose como culebras, han empezado á lamer la puerta de la bodega y....

—Pero el capitán... le interrumpí yo.
—El capitán conoce el peligro, pero sabe que en los botes que llevamos no caben ni la mitad de los tripulantes, y para evitar una escena desgarradora, ha decidido que todos corramos la misma suerte.

—¡Oh, esto es horrible!... murmuré.
—¡Sí, muy horrible!—repetió mi compañero:—por eso yo que no pienso como el capitán, yo que no quiero morir porque tengo una madre que me espera, he botado esa lancha al agua; y acordándome de que tú tienes un hijo, te he propuesto que nos salváramos juntos.

Mi emoción fué tal en aquel momento, que mi garganta enmudeció y solo tuve fuerzas para estrechar la mano de José. Yo tenía la convicción de que no volvería á ver á mi hijo, y es el amor paternal tan egoísta, que al vislumbrar la esperanza de estrecharle de nuevo entre mis brazos, lo olvidé todo.

—Vamos, no perdamos tiempo; la oscuridad nos favorece; tal vez dentro de algunos minutos sería tarde... ¿Tienes que recoger algo? me preguntó.

—Nada; mi pequeño capital, que es lo único que tengo interés en conservar, lo llevo siempre conmigo.

—Pues manos á la obra y que Dios nos proteja. Y José, cogiéndose á un cable fuertemente atado á una estaca, comenzó á descender con la agilidad de un hombre de mar; yo le seguí; poco después, nos encontráramos en la lancha.

José cortó la amarra y la fragil embarcación empezó á ser el juguete de las olas; empujados afanosos los remos y viramos á estribor; escasamente doscientas brazas nos habíamos separado del buque, cuando llegó hasta nosotros la detonación de un arma de fuego; dirigiémos la vista hacia donde había sonado, y quedamos mudos de espanto ante un espectáculo horriblemente hermoso, magistralmente aterrador; abrióse el buque como el cráter de un volcán; llegó al cielo una llamarada, acompañada de violenta explosión, y el aire se inflamó curcado por abrasados fragmentos.

Habia pasado áquel espantoso relámpago; el buque, hecho pedazos, había ido sepultándose en el abismo; la dorada lluvia de fuego que por algunos instantes nos hizo ver indescriptible panorama, había ya cesado, y aun se nos figuraba enar ante nosotros el horrible drama que acabáramos de presenciar. Cuando pudimos darnos cuenta de nuestra situación, todo había desaparecido de la superficie de las aguas, encontrándonos envueltos en la oscuridad más profunda.

MILAGROS GOMEZ.

Habillos.

El exceso de original nos obliga á suprimir hoy la Sesión del Ayunamiento y la Carta política; en la primera nada de interés vital se ha tratado, y la segunda se refiere á cuestiones en que—como la de los periodistas—no están en antecedentes nuestros lectores.

El movimiento de población en la nuestra, durante los dos últimos meses, según los antecedentes que se nos han facilitado en el Registro Civil y por los señores Curas de las tres Parroquias, es el siguiente:

Mes de Enero.

Registro Civil.—Nacimientos: Niños 24; niñas 24; total 48.—Defunciones: Niños 16; niñas 8; hombres 11; mujeres 6; total 41.

Insigne iglesia de Santa María.—Nacimientos: Niños 14; niñas 15.—Defunciones: Niños 8; niñas 2; hombres 5; mujeres 4.

El Salvador.—Nacimientos: Niños 9; niñas 10.—Defunciones: Niños 2; niñas 4; hombres 2; mujeres 1.

San Juan.—Nacimientos: Niños 10; niñas 10.—Defunciones: Niños 3; niñas 2; hombres 4; mujeres 1.

Total en las tres Parroquias.—Nacimientos 68. Defunciones 38.

Han dejando, pues, de inscribirse en el Registro Civil, 20 nacimientos, y no se han inscrito en las Parroquias 3 defunciones.

Mes de Febrero.

Registro Civil.—Nacimientos: Niños 20; niñas

25; total 45.—Defunciones: Niños 9; niñas 9, hombres 14; mujeres 12; total 44.

Santa María.—Nacimientos: Niños 15; niñas 15.—Defunciones: Niños 2; niñas 3; hombres 3; mujeres 7.

El Salvador.—Nacimientos: Niños 10; niñas 12.—Defunciones: Niños 1; niñas 1; hombres 4; mujeres 4.

San Juan.—Nacimientos: Niños 8; niñas 10.—Defunciones: Niños 4; niñas 4; hombres 3; mujeres 0.

Total en las tres Parroquias.—Nacimientos 76. Defunciones 36.

Han dejado, pues, de inscribirse en el Registro Civil 26 nacimientos, y no se han inscrito en las Parroquias 8 defunciones.

Durante los dos últimos meses, se han registrado los siguientes matrimonios:

Enero.

Santa María, 4; El Salvador, 3; San Juan, 3.—Total, 10.—Inscritos en el Registro Civil, 18.—Diferencia, 8.

Febrero.

Santa María, 4; El Salvador, 4; San Juan, 8.—Total 16.—Inscritos en el Registro Civil, 18.—Diferencia, 2.

En la Revista quincenal de vinos españoles dada á El Graduador por la casa consignataria Ferrando y Pí. de Cete, se hace constar que las calidades superiores son las favorecidas y las que mejor sostienen sus precios.—Los Alicante superiores se cotizan de 37 á 38 francos hectólitro.—Los idem primeras corrientes de 34 á 36.—Los idem, segundas de 32 á 34.—Los idem, terceras buenas de 28 á 30.—Los Requenas, según mérito, de 32 á 36.—Los Cataluña, cláretes, de 21 á 24.—Y el moscatel, primera clase de 50 á 55.

En la noche del viernes al sábado de la pasada semana, falleció en Madrid repentinamente la señora doña Josefa Buyolo de Orts, tía carnal de nuestro querido Director.

Reciba nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo á su distinguida familia.

Para el día 6 del próximo Abril se anuncia el enlace de nuestro querido amigo D. José Alonso, con la linda señorita de Orihuela doña Marina Turon.

Deseamos á los futuros esposos eterna luna de miel.

El pasado día 10 fué conducido á su última morada, con lucido acompañamiento, el cadáver del que fué en vida cariñoso amigo nuestro don Cristóbal Parreño.

El partido demócrata-gubernamental ha perdido con él á uno de sus más entusiastas y consecuentes afiliados.

Enviamos á la apreciable familia del finado la expresion de nuestro sentimiento.

Felicitemos cordialmente á nuestro querido colega El Eco de Novelda, que cuenta desde el día 6 de este mes con la colaboración del eminente literato, orgullo de la tribuna española, nuestro particular amigo D. Emilio Castelar.

A la temprana edad de 23 años ha fallecido en Alicante nuestro estimado amigo y querido compañero de Universidad el distinguido abogado don Emilio Poveda y García.

Enviamos á su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

A la esquisita galantería del Sr. Marqués de Casa-Loring—que estimamos en lo que vale—debe nuestro Director un permiso para utilizar el tren de construcción cuando lo estime conveniente.

Está en tratos con la empresa de nuestro teatro una notable compañía dramática, procedente de Cartagena, que empezará sus representaciones el día de Resurrección.

Hace algun tiempo que han tomado la bárbara costumbre algunos mozalvetes de arrojar piedras con las hondas de que van provistos, en los sitios nominados *Salitre* y *Terreguero*, con inminente riesgo de los transeuntes.

Bueno sería que los dependientes de la autoridad diesen una vuelta por aquellos lugares, y se hiciesen responsables con una multa á los padres de los insubordinados muchachos, evitando así estos hechos tan impropios de nuestra culta población.

Sabíamos tiempo há que nuestro amigo el entendido médico D. José Pomares, hacia un curioso trabajo termo-barométrico, higrométrico, vientos y pluviómetro, y le rogamos nos le facilitara semanalmente á fin de que le conocieran nuestros lectores, á lo que accedió galante: pero no permitiéndole sus múltiples ocupaciones dedicarse á aquella tarea con la asiduidad necesaria cuando se trata de darle al público, las observaciones se harán desde hoy en la relojería de D. Francisco Rodríguez, siempre bajo la dirección del Sr. Pomares.

Hemos tenido el gusto de visitar la galería de figuras de cera, situada en la plaza Mayor, cuyas puertas abrirá hoy al público por espacio de ocho días; museo universal compuesto de 100 personajes de cera, celebridades contemporáneas, episodios históricos, religiosos y de actualidades más notables, bajo la dirección del entendido artista Monsieur Denisard.

El día 13 y horas de las diez y trece minutos de su mañana, se sintió en esta ciudad el temblor de tierra más intenso que recordamos, y cuya duración fué próximamente de ocho segundos, con movimiento ondulatorio de N. á SE.

La alarma fué grande: las señoras, con el terror pintado en el semblante, lloraban en mitad de las calles. En la relojería de D. Francisco Rodríguez quedaron parados la mayoría de los relojes. Afortunadamente no hubo desgracias personales.

En los círculos científicos de la localidad hemos oído hacer los mayores elogios del reputado médico D. José Pomares Ceva, por el éxito obtenido en la extirpación de un quiste de grandes dimensiones en la parte posterior y superior del tronco, á Francisca Valero.

La operación ha sido en extremo delicadísima, y el Sr. Pomares se ha conquistado mil plácemes. En opinion general, es mayor la honra que el provecho en cuantas lleva á cabo.

COMUNICADO.

En el número de nuestro periódico correspondiente al primero de mes, insertamos un suelto manifestando que, ante Notario público, se habia ultimado ya el contrato para entregar al Sr. Marqués de Casa-Loring la diferencia entre la cantidad de siete mil quinientas pesetas y la del total importe de esta estación de ferro-carril: y decíamos más, decíamos que con motivo de hallarse en descubierto en el pago de su contingente algunos de los señores que suscribieron el documento de obligación, y para que pudieran subsanar alguna mala inteligencia si habia existido; á instancia de

uno de los cinco individuos que componen la comision fiadora ante el Sr. Marqués de Loring, publicaríamos el citado documento y la relacion ó lista de los firmantes que aun se hallan en descubierto.

Como comprenderán nuestros lectores, la redaccion de EL VINALAPÓ es agena, completamente agena; estraña en un todo á estas cuestiones, eco fiel de las aspiraciones de todos, acoge los diferentes pareceres, dejando entera la responsabilidad para quien deba tenerla.

El individuo á que aludimos nos rogó la insercion del suelto que motiva estas líneas; no habia allí—en nuestro sentir—ofensa alguna á la personalidad, que nos merece siempre respeto profundo, y accedimos á lo que de nosotros se solicitaba, no sin consultar antes á las personas que entendíamos podria mortificar el asunto.

Hoy, y cumpliendo lo ofrecido en el suelto de referencia, el autor de éste nos envia una carta y un escrito, que transcribimos sin permitirnos alterarlos ni en un punto ni en una coma; y al insertarlos tal y como vienen, queremos que conste siempre que así como admitimos el escrito de la Comision, así tambien brindamos las columnas de EL VINALAPÓ á cuantos se crean en el deber ó con el derecho de rebatirlos,—porque ya ántes lo hemos dicho—queremos que el periódico sea reflejo fiel de todas las opiniones, evitando siempre zaherir personalidad alguna.

Dicen así la carta y el suelto á que se refiere:

Elche 13 de Marzo de 1884.

Sr. D. Ildefonso Sansano.—Elche.

Muy señor mío: Ruego á usted inserte en el periódico de su direccion EL VINALAPÓ, el adjunto suelto, por lo que le queda agradecido y reconocido su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Por la Comision, J. Pomares Alamo.

«Como anunciamos en el número 3, correspondiente al 1.º de Marzo, nos ha sido entregada para su insercion la relacion de los señores que están en descubierto en el compromiso contraido con el señor Marqués de Loring, y una copia del encabezamiento de la suscripcion que sirvió de contrato.

El documento tiene ochenta y cuatro firmas, de las cuales cuarenta y nueve han entregado su contingente en casa del depositario D. Vicente Moreno, y treinta y cinco no han pagado aún, habiendo tenido que hacerlo por ellos, la Comision garantizadora en union de D. Rafael Ripoll Chápuli.

Como pudiera ocurrir que alguno de los firmantes tuviera razon bastante para dejar de abonar lo que se le ha consignado, y con el objeto de poder levantar segunda suscripcion que otros señores piden para cubrir el déficit (si lo hubiera), se suplica muy encarecidamente á los señores de la lista á continuación, se sirvan avistar con el Depositario y ayuden en lo que puedan á aclarar el por qué no pagan, y así contribuirán á ultimar este enojoso asunto.»

Dice así:

«Los que suscriben, juzgando que es de reconocida utilidad para la generalidad de los vecinos de esta ciudad que la estacion del Ferro carril de la línea de Alicante á Murcia esté emplazada en las inmediaciones de la poblacion y en el punto comprendido entre los huertos de Nuestra Señora de la Asuncion, Sra. Viuda de Brú y Excmo. señor Conde de Torrellano, y aceptado el compromiso por el Excmo. señor Marqués de Casa-Loring, que ofrece tres mil reales vellon por cada una de las

diez tabullas que ha de ocupar la estacion, para el caso en que se sitúe en el punto indicado, se comprometen por su parte á cubrir la diferencia que pueda resultar entre la cantidad ofrecida por la empresa constructora y la que en definitiva resulte, bien del expediente de expropiacion ó de los contratos particulares que se celebren para la adquisicion de dichos trozos de terreno de los dueños ó administradores de los referidos huertos.

Elche 15 de Julio de 1883.

D. Antonio Bernad.—D. Francisco Agulló Miralles.—D. Francisco Agulló.—D. Pedro Vives.—D. José Quiles.—D. Ramon Aguda.—D. Salvador Sanchez.—D. Andrés Sanchez.—D. Estéban Oliver.—Doña Concepcion Garcia.—D. Francisco Micó.—D. Antonio Brotons.—D. Antonio Sanchez Pascual.—D. Cristóbal Parreño.—D. Antonio Orts.—D. José Sanchez Llebrés.—D. Francisco Sanchez.—D. Enrique Díez.—D. Camilo Blasco.—D. Tomás Roman.—D. Fernando Anton.—D. Rafael Buyolo.—D. Pedro Molina.—D. Juan Bañon.—D. Juan Brofal.—D. José Escobar Marco.—D. Pedro Perez.—D. Juan Bautista Roman.—D. Antonio Clement.—D. Jaime Gonzalez.—D. Federico Blasco.—D. Patricio Hernandez.—D. Francisco Martínez.—D. José Anton.—D. Feliciano Vidal.»

OBSERVACIONES TERMO-BAROMÉTRICAS

Y VIENTOS,

facilitadas por D. José Pomares Ceva.

VIENTOS.	BARÓMETRO.		TERMÓMETRO.		Norte S. O. N. N. O. N. O. N. E.
	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.	
	Variable				
	Lluvia ó viento	Lluvia ó viento	Lluvia ó viento	Lluvia ó viento	
	760 variable	763 variable	16 1/2	16 1/2	
			14	14	
			15	15	
			15	15	
			16	16	
			16	16	
			14	14	

Elche 14 de Marzo de 1884.

ALICANTE.—EST. TIP. DE ANTONIO REUS.

la mas bella de las artes asistia á los conciertos y no podia decir qué piezas se ejecutaban, porque ni una sola nota oía; acudia á mil bailes, á reuniones mil, y no me agradaba mujer alguna, porque tampoco ninguna era como ella; hojeaba libros y más libros, y en todos, como si de intento el cajista hubiera combinado las letras, solo ¡EULALIA! leía... Tendí mis brazos al viento y el viento me recibió en su seno; pero ¡ay! que al despertar, despues de desenfrenada orgía, volvía los ojos hácia el horizonte de mis pasadas fortunas y solo hallaba la negra noche de mis desventuras!... Avergonzado de mí mismo, decidí abandonar la corte y trasladarme por algun tiempo á la tierra que regó mi madre amantísima con las primeras lágrimas que le hizo verter la existencia que tanto me pesaba.

Han pasado ya algunos años, y, no obstante, su recuerdo llena mi existencia toda. ¡Pobre Rosa!

Yo iba á Alicante. Hacia siete meses que mi vida no era vida; era un tormento, un sufrir indecible: la falsedad, la perfidia de una mujer, á quien creia amar con toda el alma, habíannme lanzado del cielo de la dicha al infierno de la desesperacion; yo la creia pura, purísima como el sol que no empaña la mas ligera nubecilla; habia obtenido de mi anciano padre el favorable consejo para enlazarme á ella; veía cercano el instante en que, á la faz del mundo entero, podria participar de sus dolores y hacerla partícipe de mis alegrías todas, y la naturaleza, engalanada con sus más vistosos atavíos, sonreía en derredor mio: mas ¡ay! que tanta felicidad era pasajera, como el vuelo de la golondrina.

SECCION DE ANUNCIOS.

Á los anunciantes.

La empresa de EL VINALAPÓ ha cedido esta plana á la de *El Graduador*.

Los señores anunciantes pueden dirigirse, bien á esta Administración, bien á la del colega alicantino, plaza del Progreso.

LA ILUSTRACION IBÉRICA

Semanario Científico, Literario y Artístico

ESCRITO POR LOS PRIMEROS LITERATOS

DE

ESPAÑA Y PORTUGAL.

DIEZ Y SEIS grandes páginas
y por lo menos de

DIEZ Á DOCE CRABADOS

semanales.

DOS MAGNIFICOS REGALOS

á los señores suscritores en el presente año.

En el día cuenta en la localidad con mas de

CIEN SUSCRIPCIONES

los señores que deseen recibir la pueden dirigirse á la Administración de Loterías, Plaza Mayor, 12.

PRECIO DE CADA NÚMERO, 0'25 PESETAS.

Pidanse prospectos.

Lecciones de Dibujo.

Lineal y de figura.—Pedro Ibarra—5, Fc-ria, 5, ELCHE.

De seis á ocho de la noche.—Honorarios módicos.



Se reciben anuncios para funerales y aniversarios, durante toda la semana; en la Administración de este periódico—Elche—hasta las siete de la mañana del viernes; y en la imprenta—Alicante—hasta el anochecer del mismo día.

Precios convencionales.

SE desea adquirir una colección completa de *EL ALICIAÑO*.

También se comprarán números sueltos. Dirección de EL VINALAPÓ, San Miguel, 19

EL VINALAPÓ.

SEMANARIO DE POLÍTICA,

LITERATURA, ARTES, NOTICIAS É INTERESES MATERIALES.

Se publica todos los sábados.

Precios de suscripción.—En Elche, un mes, 0.50 pesetas.—Fuera, un trimestre, 1,75.—Se suscribe en la Administración, plaza de la Fruta, 3, comercio de D. Francisco Sanchez Llebrés.—Números sueltos, 0,25 pesetas.—Se venden en la Administración y en el estanco de D. Lorenzo Torres, plaza de la Constitución.—Comunicados á precios convencionales.

Precio de los anuncios.—Para los suscritores, convencionales. Para los que no lo sean, 0.15 pesetas cada línea, tipo 12.—Se admiten en la Administración, y en Alicante, en la de «El Graduador.» plaza del Progreso.

Pago siempre adelantado.

JOSÉ SANCHEZ BELDA

DECANO

DE LOS REPRESENTANTES EN ELCHE

DE LAS SOCIEDADES

DE SEGUROS DE INCENDIOS

La Union y El Fénix Español,

compañía la más acreditada y antigua de cuantas en España existen, ofrece á los propietarios mayores garantías que ninguna. El capital de la sociedad es de 48 000.000 reales vellón en efectivo: la prensa periódica elogia diariamente la manera que tiene dicha asociación de cumplir sus compromisos.

Las oficinas se hallan establecidas en Madrid en la calle de Olózaga, 1, (paseo de Recoletos) y su legítimo representante en Elche, José Sanchez Belda, San Jorge, 35, tendrá un especial placer en satisfacer cuantas preguntas se dignen hacerle.

También es representante de

LA PREVISION,

sociedad la más benéfica de cuantas puedan crearse, pues que tiende á secar las lágrimas que surcan las mejillas de la amorosa madre al desprenderse de su idolatrado hijo por la imperiosa obligación que al nacer contraemos con la patria; y de la desconsolada viuda y del desgraciado huérfano á quienes la parca arrebató el ser más querido. Único sostén, acaso, de la familia, su pérdida priva á esta de todo recurso, y «La Prevision»—por una módica prima anual—redime al soldado y asegura el sustento de los que en vida lloran.

Para más detalles y pormenores dirigirse á José Sanchez Belda.

Ya lo sabeis; 35, San Jorge, 35, ELCHE.

NEGOCIO.

Se compran acciones de la Sociedad minera LA REDENCION.

Dirigirse al Administrador de este periódico D. Francisco Sanchez Llebrés, plaza de la Fruta, 3, comercio.

ANTIGUA TADEA.

NUEVO RESTAURANT Y HOSPEDERÍA

DE

JUAN MARTINEZ Y COMPAÑÍA,

ELCHE.

Los señores viajeros que visitaban en otros tiempos esta ciudad, veíanse precisados á regresar en el mismo día á la capital por la absoluta carencia de un alojamiento cómodo; hoy ya no existe esa falta. La antigua «Posada de Tadea» convertida ahora en elegante restaurant y hospedería, ha venido á llenar la inoportuna necesidad que se dejó sentir. El dueño del nuevo establecimiento no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para montarlo á la altura de los más adelantados y para que ventajosamente pueda competir con todos los de su clase, y abriga la confianza de que cuantos señores le honren con su visita, han de quedar en extremo complacidos de su esmerado servicio y de lo económico de sus hospedajes.

LA CATALANA.

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EL BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

Representadas ámbas sociedades en Elche, por D. Tomás Román y Lopez, Corredera, 22, duplicado.

drina; tal cúmulo de ventura había de venir al cielo, arrastrando en su caída, hasta insondable abismo, las más bellas ilusiones que la mente se forjara: la casualidad, fecunda y misteriosa engendradora de acontecimientos, descubrióme, cuando menos imaginarlo podía, el lodazal inmenso en que Eulalia se revolvaba; y el ángel de mi dicha, tendiendo sus alas, hendió el espacio, abandonándome naufrago en inmenso océano de dudas y confusiones.

¿Por qué la conocí?—me preguntaba en mi loco desvarío—si antes vivía tranquilo, con la inocente tranquilidad de la ignorancia, con el bienestar envidiable del que nada desea, del que no ambiciona nada; y hoy... hoy, tristeza, melancolía, desconsuelo envuelven mi ánimo, por doquier me rodean; la sociedad me hostia; tusco silencio... soledad... y sin embargo la soledad me aterra, me espanta, por que, roedor gusano, trae á mi memoria las horas de plácida alegría en que á su lado, contemplando extasiado los

vivísimos rayos de luz que desprendían sus negros y rasgados ojos, semejantes á dos soles de luto; aspirando el perfumado aliento que exhalaba su boca preciosísima; estrechando con mi brazo su flexible talle, que daba envidia á las más esbeltas y gentiles palmeras, y haciendo completa abstracción del mundo todo, soñaba despierto con un paraíso de celestiales gozes, con un nuevo edén de delicias sin fin.

A estos momentos de angustia, de desesperación, sucedieron días, como el dolor eterno, de profundo abatimiento. Luis y Eduardo, amigos y compañeros queridísimos, imaginaron que nuevos placeres me harían olvidar mi perdida ventura, y ansiando borrar la divina imagen de Eulalia, estereotipada en mi alma, lanzaronme á todo género de diversiones insensatas... Visitaba los paseos más concurridos y no saludaba á nadie, porque á nadie veía; frecuentaba los teatros y no podía dar razón de los espectáculos, porque nada me fijaba; entusiasta amante de